垃圾分类, 一头系着民生,

一头连着文明

我市把垃圾分类

作为创建全国文

明城市的抓手之

一,与推进生态 文明建设、改善

城乡人居环境一

起作为一项重点

工作来抓, 以更

大决心、更大力

度,推动群众习

惯养成, 完善配

套设施建设,让

全民共享文明城

市创建成果。

## 垃圾分类,是谁提幽来的?

垃圾分类,源于北京。

1957年7月12日,一篇名为《垃圾要 分类收集》的文章出现在《北京日报》的头版 头条。当时的北京,废报纸、旧衣服、水果皮、 火柴盒、牙膏皮等按照要求被分类回收,送 至废品站换钱,惹得不少外国人前来取经, 可谓风光一时。

到 2000 年 6 月,北京、上海、南京、杭 州、桂林、广州、深圳、厦门8个城市开启垃 圾分类收集试点。这一试就是17年,效果却 不尽人意。对此,很多人疑惑不解,明明中国 最先提出垃圾分类,为何现在却在垃圾分类 道路上步履维艰?

不难理解,1957年时的中国,刚刚完成 第一个五年计划,开始向社会主义工业化迈 进,但彼时的人民生活水平与当今不可同 日而语。那时的垃圾分类,折射的更多的 是当时民众的节约节俭意识,还没上升至 环保意识。随着生活水平的日益提升,物 质文明极大发展, 节约节俭意识退潮,垃 圾分类很难乃至无法获得传承与发扬。 1978年改革开放以后,中国社会经济突飞 猛进,成为世界奇迹。但随之而来的环境 污染却日益严峻,使得国家开始高度关注 生态环保,同时也促成了民众环保意识的 逐步觉醒。"垃圾围城"步步紧逼,垃圾分 类成为打破该问题的重要利器。

2000年启动试点,这个时间不算晚, 但中国却在垃圾分类上结结实实吃了个 败仗。其实,这一仗,输得并不亏,甚至可 以说,发人深省。兵法曰:"知己知彼,百战 不殆。"那么,作为衡量一个国家文明发展 水平标准之一的垃圾分类,想要得到真正 推广,需要哪些不可或缺的要素?

第一,社会各阶层垃圾分类的意识与 知识;第二,完善的法律法规体系作为保 障;第三,强大的经济支撑;第四,必要的 垃圾分类技术与管理水平;第五,整个分

类处理系统的良好协作。

反观国内现实:第一,垃圾分类知识 的宣传匮乏,普及度不高,民众的认知程 度不高,仅有少数人具备垃圾分类的意识 与知识。第二,国家层面垃圾分类相关法 律法规和标准体系缺失,地方层面的相关 规定因配套不完善而流于形式。第三,"谁 污染谁付费"没有得到真正贯彻,外加财 政支持较弱,使得垃圾分类遭遇"钱荒"。 第四,垃圾分类企业规模小,技术水平低, 无法真正保证垃圾获得分类无害化处理 或回收利用。第五,政府投入收效甚微,居 民配合度低,垃圾收运处理部门简单粗 放,使得垃圾分类多数停留在书面、口头

2019年,真正的垃圾分类时代来了! 2019年7月1日,《上海市生活垃圾管 理条例》正式实施,上海垃圾分类进入"强制 时代",垃圾分类强势推进的号角吹响。

## 垃圾分类,分的是什么?

中国是一个垃圾生产大国,早在2004年 中国就已经超越美国,成为世界第一垃圾制 造大国。中国目前全国生活垃圾,年产量为4 亿吨左右,并以大约每年8%的速度递增,随着 人口数量的增长,环境隐患日益突出。

这些被日常丢弃的垃圾没有消失,总会 有一天以别的形式, 出现大家的生活中,可 能是吹来的风、喝到的水,是以垃圾为食的 猪牛羊产出的肉类奶制品,是在垃圾填埋场 上种起来的有机蔬菜水果。

实行垃圾分类,关系广大人民群众生 活环境,关系节约使用资源,也是社会文 明水平的一个重要体现。首先,减少占地 面积,提高土地利用率。生活垃圾中有些 含有有害物质,不容易降解,土地受到严

重破坏。如果进行分类能将可回收的去 掉,可减少填埋数量60%以上;可减少废 弃污染,保护生态环境。目前我国的垃圾 处理多采用填埋的方式,占用大量的土地 面积,并且会引起蚊虫增多、污水乱流、产 生难闻的气味等令人不适的现象。另外, 土壤中的废塑料会导致农作物减产,如果 被动物误食,会危害它们的健康甚至导致 死亡,并且会使水资源受污染,与人类的 健康也是息息相关的。回收利用可减少这 类危害;变废为宝,有效利用资源。据相关 数据显示,我国每年使用塑料快餐盒的数 量高达 40 亿个、一次性筷子 10 亿双、方 便面碗5亿至7亿个,这些占生活垃圾的 15%左右。那么,1吨废塑料可提炼600公

斤的柴油。回收 1500 吨废纸,可免于砍伐 生产 1200 吨纸需消耗的林木。1 吨易拉罐 熔化后能结成一吨铝块,可少采20吨矿 产资源。

垃圾可以分为可回收垃圾、厨余垃圾、 有害垃圾和其他垃圾四类。可回收垃圾主要 包括废纸、塑料、玻璃、金属和布料五大类; 厨余垃圾包括剩菜剩饭、骨头、菜根菜叶、果 皮等食品类废物;有害垃圾包括废电池、废 日光灯管、废水银温度计、过期药品等,这些 垃圾需要特殊安全处理;其他垃圾包括除上 述几类垃圾之外的砖瓦陶瓷、渣土、卫生间 废纸、纸巾等难以回收的废弃物,采取卫生 填埋可有效减少对地下水、地表水、土壤及 空气的污染。

## 垃圾分类,我们需要学习外地哪些经验?

早在19世纪,垃圾焚烧厂便已出现,到 今天,焚烧依然是许多国家处理垃圾的主要 手段之一

对于垃圾焚烧来说,分类是极为重要的 前提。垃圾分类之后,真正进入焚烧厂的只 是其中一小部分。因此,几乎所有大规模采 用垃圾焚烧技术的国家都进行严格的垃圾 分类。

日本: 民众自觉分类多达 20 种。在日 本,相关部门会对怎么扔垃圾、何时扔垃圾、 到哪里扔垃圾等问题做极详细的广而告之。 若做不到,等待你的将是处罚和舆论压力。 日本生活垃圾分类最多可达 20 种,一些地 方,扔一个塑料瓶至少要分三步:去瓶盖儿, 去商标包装纸,投入"资源垃圾"箱。日本人 处理垃圾分类之细由此可见一斑。

韩国:垃圾"减肥"靠收费。韩国从2005 年起实行厨余垃圾和一般垃圾分类处理,不

少家庭主妇为节省垃圾处理费,会先把垃圾 中的水漏干再放入袋中。另外,在韩国,盛放 厨余垃圾的垃圾袋需居民自行购买。这些成 本因素刺激了韩国人为垃圾"减肥"的积极

瑞典:不同垃圾的循环途径各不同。在 瑞典, 多数民众都养成了垃圾分类的习惯, 他们会把报纸、塑料、金属、玻璃、电子设备、 灯泡和电池都细致地区分开,也会把厨余垃 圾如蔬菜、肉、鸡蛋壳等按类型区分,而社区 内的垃圾桶往往有八九种之多

在国内, 垃圾分类也积累了丰富的经

广州作为全国第一批生活垃圾分类试 点城市,垃圾分类工作起步较早。2020年以 来,广州市推动全市 1.8 万个生活垃圾分类 投放点升级改造,截至当年11月底,升级改 造率已超过90%。

北京于 2020 年 5 月初开始实行垃圾分 类,截至2020年12月,《条例》实施超过半 年,垃圾分类成效初显。北京市家庭厨余垃 圾分出量达每日 4246 吨,较实施前增长了 13 倍。通过厨余垃圾和可回收物的源头分 类,以及源头减量措施不断深化,进入到末 端处理设施的生活垃圾处理量,即其他垃圾 量 1.6 万吨/日,同比下降 32%。

成都从 2019 年开始确定以街道(镇)为 单位,推进"四分类"收集点、投放容器和 运输车辆更新改造。截至2020年11月,已 在全市公共机构及 1.35 万余个小区铺设 分类设施,并配备标志统一的分类运输车 2872辆。2020年前10月,全市可回收物回 收利用量达 230 万余吨, 厨余垃圾资源化 利用量达65万余吨,生活垃圾回收利用 率达 35%。

(本刊综合)













